
UNELE ASPECTE GEOGRAFICE ALE LUPTEI DE INDEPENDENTA 
A DACILOR IMPOTRIVA ROMANILOR (101-102; 105-106) 

ISTVAN FERENCZI 

După cum este îndeobşte cunoscut, raţiuni economice şi politico
rnilitare determinară războaiele daco-romane, care au dus la cucerirea 
celei mai mari părţi a teritoriului statului dac de cătrG Roma. 

În marea încleştare dintre armatele Romei cuceritoare şi dacii care 
luptau pentru a-şi apăra libertatea şi vetrele lor strămoşeşti, a reieşit 
pregnant în evidenţă forţa eroică de rezistenţă a dacilor, izvorîtă din 
faptul că îşi apărau patria, ducînd un război drepl eliberator, forţă care 
le-a dat posibilitatea de a rezista cu eroism timp de aproape trei ani celei 
mai formidabile armate pe care a cunoscut-o lumea antică europeană -
armata romană - condusă de unul dintre cei mai mari genii militare pe 
care i-a avut Roma: generalul-împărat Traian1. 

Războiul începe în primăvara anului 101. Forţele sînt mari de am
bele părţi, iar ciocnirile vehemente şi dramatice. Poporul dac se apără 
eroic sub o conducere pricepută şi vitează. Ca şi în războiul anterior 
cu Domiţian, şi de data aceasta, Decebal suferă înfrîngeri repetate, dar 
şi romanii sînt sleiţi de puteri în luptă cu un popor întreg şi cu un 
tenm nespus de greu chiar pentru o armată superioară ,ca cea a împăra
ţilor. In 102, se încheie un fel de pace, mai bine zis un armistiţiu, dictat 
de Traian şi acceptat cu demnitate şi calcul de regele dacilor. Condiţiile 
sînt foarte grele. Ele vor fi însă, cel puţin cele legate de termen, execu
tate în mare măsură pentru a putea recîştiga libertatea necesară unei 
noi acţiuni şi mai formidabile. Romanii o ştiu foarte bine şi timp de doi 
uni nu fac altceva decît concentrări de trupe şi materiale de război 
construind podul de piatră de peste Dunăre, la Drobeta. 

Un zguduitor apel îndreaptă Decebal către popoarele vecine la fel 
de ameninţate, reuşind pe unele să le mobilizeze împotriva romanilor, 
intr:-un front comun. 

Ultima încăierare, pe viaţă şi pe moarte, începe în anul 105 şi se 
termină în vara anului 106, cu ocuparea şi distrugerea capitalei Sarmi
zegetusa Regia, cu zdrobirea statului dac şi cu moartea prin sinucidere 
a regelui Decebal. Cea mai mare parte a Daciei libere devine provincie 
romană: Provincia Dacia2• 

Istoria desfăşurării celor două ultime războaie ale Romei împotriva 
Daciei o cunoaştem destul de lacunar din cîteva surse de inegală valoare, 
de ordin literar şi arheologic3 . 

1 H. Daicoviciu Dacii, Bucureşti, 1965, p. 211. 
2 In legătură cu desfăşurarea celor două războaie, cf. C. Daicoviciu, în IstRom, 

voi. I, Bucureşti, 1960, p. 300-316, precum şi H. Daicoviciu, Dacia de la Burebista 
la cucerirea romană, Cluj, 1972, p. 321-355. 

a ln privinţa valorii reale ale surselor literare şi artistice, vezi mai pe larg -
bunăoară -: C. Daicoviciu, IstRom, p. 301-305; R. Vulpe, Din istoria Dobrogei, 
voi. II, Bucureşti, 1968, p. 82-92; H. Daicoviciu, Dacia de la Burebista .. . , 
p. 287-321. 
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Dacă din cauza unor împrejurări vitreg~ cunoaştem doar numai 
într-o măsură foare redusă evenimentele celor două războaie din 101-102. 
105-106, avem şi mai puţine date referitoare la desfăşurarea şi teatrul 
operaţiunilor militare. La începutul primului război, o coloană a armatei 
romane, în frunte cu împăratul, trece Dunărea pe la Lederata (Ramna) 
şi traversează Banatul spre Tibiscum (Jupa, lingă Caransebeş). Inain
tarea corpului de trupă fusese înceată, deşi dacii nu opuseseră o re
zistenţă serioasă. Trupele romane croiesc drumuri şi construiesc castre 
menite nu numai să le ferească de surprize, ci şi să pregătească ocu
parea fermă a ţării. Drumul de înaintare îl ştim precis din singurul frag
ment păstrat din Comentariile lui Traian, la gramaticul Priscianus4: „de 
aici înaintarăm spre Berzobiş (azi Berzovia), apoi spre Aizis" (azi Firliug). 

De la Tibiscum coloana de marş s-a îndreptat, pare-se pe culoarul 
tectonic al Bistrei, situat între masivele cristaline Poiana Ruscă şi Ţarcu
Godeanu, spre Depresiunea Haţegului, respectiv spre valea Streiului. 
ţinta fiind valea Mureşului, dar mai ales zona centrală întărită a lui De
cebal, de pe Platforma Luncanilor (cu denumirea înrădăcinată în lite
ratura arheologică, din Munţii Orăştiei). Undeva, în acest drum, Decebal 
opune rezistenţă dură. Locul este numit Tapae şi este identificat cu şanse 
de probabilitate, dar fără nid o dovadă, la Porţile de Fier ale Transil
vaniei, trecătoare scundă (700 m), într-adevăr uşor de apărat. 

Înaintarea spre complexul cetăţilor dacice din Munţii Sebeşului se 
reia în anul 102. Se presupune că de data aceasta se atacă şi dinspre nord 
din culoarul lat al Mureşului, unde ajunsese însuşi împăratul, şi dinspre 
est şi sud. Dinspre nord, înaintarea probabil s-a desfăşurat de-a lungul 
Apei Oraşului (Grădiştii), către cetăţile dacice din munţi. Traian „ ... se 
apucă să urce chiar pe culmile munţilor, luînd cu pericole munte după 
munte şi se apropie chiar de scaunul domniei dacice, pe cind Lusius. 
care atacase din altă parte, măcelări pe mulţi şi pe mulţi încă îi prinse 
de vii", zice Cassius Dio5. Aşadar din flanc, înaintînd pe plaiurile (= 
complexele sculpturale Borăscu şi Rîu Şes) munţilor, cu cavaleria uşoa
ră maură, atacă Lusius Quietus, căpătenie maură intrată în slujba roma
nilor. El a putut pătrunde în inima blocului central al Alpilor Transil
vaniei, fie prin Ţara Loviştei, fie prin Culmea Polatiştei, fie, în 
sfîrşit, pe la Pasul de înălţime al Munţilor Vîlcanului şi prin Depresiunea 
Petroşanilor6• Castrele romane de marş de la Vîrful lui Pătru, cele de pe 
Comărnicelul (de sud), de la Jigoru Mare, şi, eventual cel de la Ponorîci, 
atestă, în orice caz, un atac din aceste părţi asupra Sarmizegetusei 
Regia. 

4 lnst. gramm., VI, 13, p. 205, ed. Hertz: Traianus in I Dacicorum: inde Ber
zobim deinde Aizim processimus; reprodus şi de H. Peter, Historicorum Romanorum 
reliquiae, II, 117. Menţionăm că faţă de afirmaţia sa anterioară din lstRom, 
p. 306, C. Daicoviciu a arătat convingător (lnsemnări despre Dacia (XXVI), Noi 
contribuţii la cunoaşterea Daciei romane, in Steaua, XX, 11, 1969, p. 73-74) că 
nu putea fi vorba de incă o coloană de marş romană care să fi trecut Dunărea pe 
la Dierna (Orşova) şi să fi înaintat către Tibiscum in culoarul tectonic al Cernei 
şi al Timişului. 

5 LXVIII, 8. 
6 Cit despre posibilităţile de pătrundere şi de înaintare in masivul central al 

Carpaţilor Meridionali, trimitem la lucrarea noastră: Consideraţii de ordin geomor
fologic şi topografic cu privire la desfăşurarea campaniilor împăratului Traian 
pentru cucerirea complexului de cetăţi dacice din Munţii Sebeşului (lucrare in ma
nuscris). Cf. şi B. Vulcu, Unele aspecte istorice ale utilizării teritoriului Depresiunii 
Haţeg-Mureş, pentru aşezări omeneşti şi apărare, in Sargetia, X, 1973, p. 440. 
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Lăsînd la o parte luptele crîncene desfăşurate la Dunăre, probabil pe 
teritoriul Moesiei Inferior (la Adamclisi şi la Nicopolis ad Jstrum), tea
trul principal al operaţiunilor militare din primul război, în afara unor 
teritorii limitrofe, a fost, fără îndoială, blocul central al Carpaţilor Me
ridionali şi, în special, aripa vestică a Munţilor Şurianului. 

Războiul al doilea fu purtat „mai mult cu pază decît cu înfocare" 
spune Cassius Dio. Incă de la început, Decebal văzîndu-se părăsit de unii 
din ai săi, cere pace, dar pe cît se pare numai pentru a cîştiga timp, 
căci continua cu pregătirile. 

Pătrunderea trupelor romane înspre cuibul întărit al regelui dac se 
făcea, şi de data aceasta, din mai multe direcţii: din vest prin Banat -
culoarul Bistrei, Depresiunea Haţegului, valea Streiului, valea Apei Ora
şului spre Sarmizegetusa; din sud-est prin Ţara Loviştei sau prin valea 
Oltului; din sud peste Culmea Polatiştei sau peste Pasul Vîkan, atacînd 
cetatea cea mare din flanc şi din spate, dar foarte probabil, şi dinspre 
Moldova prin Transilvania de est. 

Urmărirea în detalii a luptelor dîrze, după reliefurile Coloanei lui 
Traian este dificilă. Luptele se dau, în orice caz, în munţi1. Inainte de 
toate este vorba de Platforma Luncanilor (în sensul cel mai larg al cu
vintului), cu cetăţile ce împrejmuiesc cetatea de scaun a lui Decebal. 
Se văd ostaşi romani care înaintează şi deschid drumul; dacii care atacă 
cu îndîrjire. Se remarcă în chip deosebit mari concentrări de trupe da
cice sub nemijlocita comandă a regelui în vederea ultimei rezistenţe. 
Din nefericire, şi la Cassius Dio lipsesc amănunte mai interesante cu 
privire la luptele propriu-zise, precum şi la natura terenului, al opera~ 
ţiunilor militare. 

Rezumînd cele spuse pînă acum, putem conclude că teatrul prind· 
pal al operaţiunilor militare a fost - fără doar şi poate - masivul 
central al Alpilor Transilvaniei, dar mai ales Munţii Şurianului cu aripa 
sa de vest mai joasă: Platforma Luncanilor sau, cu alte cuvinte, Munţii 
Orăştiei, deşi această ultimă denumire nu acoperă întru totul prima 
noţiune, ,cetatea de la Băniţa, spre exemplu, căzînd mult înafara acestei 
zone. 

1n general, întreg masivul Şurianului are un caracter pronunţat sub
alpin, cu cele trei complexe sculpturale principale (Borăscu, Rîu Şes şi 
Gomoviţa), care domină văi adînci, oferind celui care se apără largi po
sibilităţi de comandament, de acţiuni munte-vale deosebit de eficace în 
războiul de munte, deoarece cu forţe relativ puţine se poate opri un 
inamic numeros. Căile de pătrundere în masivele centrale ale Alpilor 
Transilvaniei sînt şi limitate şi destul de greu accesibile ... 

Foştii locuitori ai acestui subdistrict geografic, dacii, au fost nişte 
munteni vînjoşi, bine antrenaţi din viaţa de toate zilele, pentru a stră
bate cu uşurinţă culmile munţilor, obişnuiţi cu toate vicisitudinele vieţii, 
dar dîrji şi hotărîţi, dornici de libertate. 

Se desprinde cu claritate faptul ică, pe un asemenea teatru de ope
raţiuni militare, cu un asemenea material uman nota caracteristică a 
desfăşurării acţiunilor războinice a fost aceea a unei campanii de munţi. 

1 C. Daicoviciu, Ist Rom, p. 311. 
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Caracterul general al luptei în munţi prezintă pregnante tră.sdtw·i 
specifice. Dintre aceste subliniem doar cîteva. Luptele au fost duse, 
după cum reiese din cele enunţate mai sus, de-a lungul şi pentru stăpîni
rea diferitelor comunicaţii montane (poteci, drumuri etc.), precum şi a înăl
ţimilor dominante adiacente, ceea ce arată întrucîtva caracterul descen
tralizat, chiar individual, al luptei în munţi, solicitînd cadre cu expe
rienţă şi trupe bine antrenate (trăite în acest mediu prin excelenţă mon
tan), dîrze şi curajoase8• De asemenea, terenul muntos şi împădurit cu 
brădete seculare (!) prezintă avantajele, la superlativ, ale ~urprinderilor, 
ale contraatacurilor date din deal în vale. Terenul oferă ascunzişuri 
aproape la fiecare pas, de unde se poate executa o tragere precisă cu 
arcul şi săgeata şi prin surprindere (de la distanţe foarte mid, folosin
du-se copacii, stîncile, grupurile de stînci, cutele mari ale terenului etc.). 
Luptele de noapte în munte - şi ele - pot aduce rezultate decisive 
prin surprinderea totală ce o provoacă inamicului. 

In concluzie, lupta în munţi este grea, solicitînd trupe bine antre
nate şi pregătite special ~cum au fost din partea inamicului acelea ale 
lui Lusius Quietus din Africa de nord), o largă iniţiativă a tuturor co
mandanţilor, o optică deosebit de complexă şi dibace în ce priveşte în
ţelegerea actului bătăliei. 

In asemenea condiţii, se poate presupune cu bună dreptate de la 
început că, dacii lui Decebal, perfect cunoscători ai terenului muntos 
şi împădurit din Munţii Sebeşului, bine antrenaţi pentru deplasările ra
pide şi camuflate (aşa cum pot fi ele în condiţiile muntelui) de zi şi de 
noapte, aveau o netă ascendenţă asupra inamicului, putîndu-1 ataca prin 
surprindere, în locul unde superioritatea organizatorică, cea materială
tehnică, cea numerică a acestuia nu mai putea da randamentul dorit 
(strîmtoare de văi, creste calcaroase, efectele climatului montan, poteci 
prin păduri etc.), şi puteau să-l nimiicească, folosindu-şi armele lor rela
tiv primitive (lănci, ghioage, pumnale etc.), avalanşele de pietre pregă
tite din timp, cărora li se dădea drumul peste inamicul ce înainta prin 
defilee etc. In plus, ascendenţa dacilor asupra romanilor era supradi
mensionată de înaltul lor moral de război, deoarece ei ştiau bine că 
luptă pentru o cauză dreaptă, duc un război pentru viaţă, însăşi pentru 
existenţa lor! 

Traian însă a vizat intenţia şi a atacat nu numai prin văi, ci tocmai 
pe plaiurile de munte. După cum am mai menţionat într-o altă ordine 
de idei, romanii au folosit atît în primul, cit şi în al doilea război atacul 
Sarmizegetusei Regia dinspre munţi, dinspre platformele Borăscu şi Rîu 
Şes, pentrucă Decebal, cunoscînd sistemul de luptă roman nu a fortificat 
această posibilitate de înaintare (intrare uşurată de suprafeţele de ero
ziune mai înalte ale Munţilor Şurianului, pe care trupele lui Traian au 
folosit-o, tocmai pentrucă „Preabunul Impărat" a reuşit să înţeleagă cum 
se foloseşte teritoriul de către forţele armate ale dacilor). 

Din acest context de probleme se desprinde, ca o concluzie, faptul 
că Decebal a dus în ansamblu un război defensiv; reacţiunile ofensive 
în bună parte îi erau impuse tocmai de această defensivă, pentru a ni-

e G. A. Protopopescu, Arta militară românească reprezentată in muzeul 
nostru, în sprijinul dezvoltării sentimentului patriotic şi al dragostei de muncii în 
rîndul tineretului (lucrare în manuscris, care mi-a stat la dispoziţie datorită ama
bilităţii deosebite a autorului), p. 20. 
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mici inamicul, care sub o formă sau altB. căuta să pătrunde în bkcul 
central al Alpilor Transilvaniei. 

Trebuie să admitem, deci, că ultimul rege al dacilor cunoştea bine posi
bilităţile oamenilor săi în condiţiile specifice ale zonei geografice în 
cauză (teren munt.os, împădurit, în majoritate cu brădete seculare) şi 
mai ales după „blocada" declanşată de unităţile mari strategice romane, 
înţelegea că lipsa de tehnică corespunzătoare şi de hrană nu îi putea 
asigura condiţiile necesare unei contraofensive victorioase. 

Poate, din asemenea considerente, după cum ar reieşi din extrem de 
zgîrcite relatări referitoare la desfăşurarea oelor două campanii mari, De
cebal, abilul rege şi comandant suprem al oştilor dacice, mai ales în 
prima parte a primului război (a. 101) evită să dea bătălia în cîmp 
deschis. Probabil încearcă numai să hărţuiască inamicul cu cete uşoare 
de călăreţi şi pedestraşi, atragîndu-1 spre sistemul puternic fortificat din 
aripa de nord-vest a Munţilor Şurianului, unde spera, bazîndu-se pe acest 
sistem, să poată, după ce a epuizat forţele romane net superioare din 
cele mai multe privinţe, să treacă la contraofensivă pentru a zdrobi pe 
atacatori. Evitarea luptei în cîmp deschis, faţă de forţe invadatoare su
perioare, şi crearea acelui „gol" în care inamicul este hărţuit şi pus în 
situaţia de a nu se putea aproviziona, urmat de lovirea nimicitoare, a 
fost parată însă de marele împărat, datorită înaintării sale foarte cir
cumspecte, metodice, organizîndu-şi în spate castre de marş pentru si
guranţa comunicaţiilor, precum şi a liniilor de aprovizionare. Iar, înainte 
de izbucnirea celui de-al doilea război, Traian a procedat la fel, con
struind vestitul pod de la Drobeta ... 

In cursul primului război, împăratul a 1combinat lovirea principală 
dată de pe linia Dunării prin Banat - Porţile de Fier ale Transilva
niei spre complexul cetăţilor dacice de pe marginea de sud-vest, nord
vest şi nord-est a Munţilor Sebeşului, probabil cu două lovituri secundare: 
una prin Oltenia, fie prin Pasul Vîlcan, fie prin Culmea Polatiştei, fie 
prin Pasul Turnu Roşu, acţionînd pe urmă direct înspre Munţii Sebeşu
lui, alta, eventual, prin Muntenia, pătrunzînd, poate, prin Pasul Bran, 
după aceea spre Munţii Sebeşului9 • In al doilea război, evantaiul opera
ţiunilor militare este lărgit, foarte probabil, cea de a doua lovitură fiind 
dată prin Moldova prin Pasul Oituz (cf. diploma timpurie militară de 
la A.ngustiae - Breţcu, jud. Covasna!), spre aoelaşi obiectiv. 

De la Alexandru Macedon, Hanibal şi C. Iulius Caesar nu mai avem 
de-a face în arta militară icu atîta genialitate în acţiunile ofensive, dar 
şi defensive de ducere a războiului, şi numai abilitatea extraordinară a 
împăratului Traian, marele efort militar al Imperiului roman, trădarea 
inevitabilă a unei părţi a nobilimii dace, care dorea să-şi păstreze pri
vilegiile, precum şi unele erori făcute în sistemul fortificat din Munţii 
Sebeşului (înainte de toate faptul că spatele acestui sistem a rămas nea
coperit din punct de vedere strategic10) au determinat înfrîngerea defi
nitivă a lui Decebal şi cucerirea parţială a teritoriului Daciei libere de 
către Roma ... 

e G. A. Protopopescu, Vestigii ale tradiţiilor militare româneşti în Muzeul de 
istorie din Cluj, în ActaMN, V, 19G8, p. 5G0-561. 

10 ln legătură cu această problemă, vezi lucrarea nonstră din acest volum: 
Observaţii geomorfologice privind apărarea naturaiă a complexului cetăţiior dacice 
din Munţii Orăştiei, p. 155-169. 
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EINIGE GEOGRAPHISCHE ASPEKTE DES UNABHANGIGKEITSKAMPFES 
DER DAKER GEGEN DIE ROMER (101-102; 105-106) 

(Z u s .a m m e n f a s s u n g) 

ln vorliegender Arbeit behandelt der Verfasser die georgraphische Seite des 
Ablauf der Dakerkriege. Sind auch die schriftlichen, kiinstlerischen und topogra
phisch-archăologischen Quellen ăuBerst liickenhaft, kann man doch folgern, daB 
der Kriegsschauplatz hauptsăchlich die Nordwestkette des Sebeş-Gebirges war. Dieser 
ganze Gebirgsstock hat im allgemeinen einen ausgesprochen subalpinen Charakter 
mit drei haupt-săchlichen Denudationskomplexen, welche tiefe Tăler beherrschen 
und den Verteidigern groBe taktische Moglichkeiten, insbesondere wirksarner An
griffe von Berg zu Tal bieten. Die wenigen Einfallspforten in dieses Bergmassiv 
sind schwer zugănglich. Die ehemaligen Bewohner dieser geographischen Unterein
hei t, die Daker, waren als krăftige Gebirgler, durch ihre Lebensweise dazu 
befăhigt, mit Leichtigkeit Berggipfel zu bezwingen und allen Hărten des Lebens 
zu trotzen, also zăh, entschlossen und freiheitsliebend. Es ist also verstăndlich, 
daB auf einem derartigen Kriegsschauplatz und mit derartigem Menschenmaterial 
der charakteristische Zug der Kampfhandlungen der eines typischen Gebirgs
feldzuges war. 
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